# 科学战"疫"。平凡先锋

## 金绍初 金翔:战"疫"父子兵

本报通讯员 杨超 李青青

你在前线防控疫情,我在 后方盼你平安,我们同在一座 城市,却见不到面。最近的距 离,也是最远的距离。

这一句话,对金绍初、金翔父子来说,是最贴切的比喻了。

#### 吃个年夜饭都难

"这个家还过不过了!都十几天了,坐在一起吃个团圆饭就这么难吗! 干脆你们都搬到疾控中心住算了!"一 向温柔贤惠的穆大姐闹起了脾气,起因 却是因为微信家庭群的几条信息。

穆大姐:"晚上多久能到家?我和 林杰给你们炖了鸡汤。"

金绍初回信息:"今天有工作,不知什么时候到家。"说完,再补充一句:"等会要出去消毒。"

穆大姐回复:"哦,好的。"

金翔:"我今天晚上上夜班,半夜还要进实验室,回来不了,你们吃,不用管我。"

穆大姐的丈夫金绍初、儿子金翔都 是巴南区疾控中心的普通职工。大年 三十,由于新冠肺炎疫情,金氏父子分 别作为消杀组、卫生检验组成员,第一 时间回到各自战"疫"岗位,连除夕夜的 年夜饭都没顾上吃一口。

"商量了好久才说初十晚上大家补一个年夜饭。我和儿媳妇从早上起来就开始准备,煲鸡汤、红烧肉、水煮鱼……一直等着他们回来,结果两个人都说有工作回来不了!"提起这事,穆大姐觉得这是一个还没了结的心愿。

"其实我也不是责怪他们,我是心疼他们。"穆大姐说。老金年轻的时候工作扭伤了腰,现在站久了就喊痛。都57岁的人了,还这么拼命。儿子金翔在



金氏父子共同抗疫

巴南区疾控中心供图

检验科三班倒,不管是中午12点还是凌晨1点,轮到了就进实验室,一进去就是 五六个小时,经常在椅子上一靠就睡着 了。作为家人,为他们担心。

父子俩同在一座城市,同在一单位,同在一个屋檐下,就是不能同在家里同桌吃年夜饭。疫情来了,就是任务;命令来了,就义不容辞地冲锋在前。巴南区文化馆创作的歌曲《告别的年夜饭》在广播里响起,正合此情此景,"金氏父子"投入战"疫"中。

#### 父子俩并肩防疫情

金绍初是传染病防控与免疫规划科的一名"老兵",自1980年参加工作以来,一直在这个科室工作。回忆起以前的"苦"日子,金绍初脸上掩饰不住笑容,摆一下过去的龙门阵:"那个时候条件不好,单位自行车就只有3辆,我们几个年轻小伙子轮流骑,背着保温箱一个镇一个镇去送疫苗。发生了传染病疫情的话,几个人背起消杀喷雾器就去

了,经常一去就是一个星期。既要消 杀,又要给群众科普疫情防控知识。虽 然又苦又累,但是现在回忆起来,一切 努力都值得!"

"现在全中心同舟共济、齐心协力 共同抗击新冠肺炎疫情,作为一名老疾 控人,我怎么能在这个时候退缩!我参 与处置过的疫情很多,经验比较丰富, 那点腰伤不算什么,让我上!"金绍初在 防控疫情任务面前斩钉截铁地说。一 直以来,作为巴南区疾控中心的业务骨 干,金绍初抗击过非典,支援过汶川抗 震救灾,处理过霍乱、登革热等几百次 疫情,每一次艰难险重任务他都主动请 缨,冲锋在前。

新冠肺炎疫情发生之际,虽然还有不足3年的时间就要退休了,金绍初依然主动承担起消杀二组的组长一职,每天带领组员对疫点进行随时和终末消毒处理。30多斤的消杀喷雾器死死压在他微驼的背上,走完一个又一个的疫点,一忙就是几个小时,汗水浸透了他的衣服,可他从不喊苦喊累,他说:"这

就是我的责任。"

在父亲的影响下,金翔从小就立志要成为一名疾控战士。2013年,22岁的金翔长成了一个高大外向的帅气小伙儿,而这一年,他也正式成为了一名卫生检验人员。

"肯吃苦、有冲劲儿,工作都是抢着做,跟他爸爸一个样儿"这是检验科马科长对金翔的评价。"金氏父子打组合,病毒就跑不脱。"这是同事对这父子俩的赞许。

疫情发生以来,金翔和同事们便奋战在病毒核酸检测的岗位上,为了确保实验室检测的及时性,缩短检验报告时间,一次检验中五六个小时不吃不喝、不上厕所。笨重的防护服、严密的防护面罩后面,是他与病毒零距离交战中依然帅气却充满疲惫的脸。

#### 父子相互勉励

穆大姐和儿媳妇准备了"迟到的年 夜饭",可还是因为父子俩的工作又落 空了。

然而,老金和小金同在抗击疫情一线,也有十多天没有见面了。一次,金绍初完成一天的消杀工作已近深夜,放下消杀喷雾器,走到巴南区疾控中心六楼看一看。儿子金翔穿上防护装备正准备开展下一轮的病毒核酸检测。

父子俩同在一幢办公楼,却不能相见,更没时间交流。只有隔着实验室玻璃门对望,老金看着儿子,眼神饱含着激励,举起拳头,没有说一句话。小金举起右手大拇指,向着父亲说:"加油!我们一起加油!"

加油!加油!加油!多么铿锵有力的话语,并肩一起走,冲锋是英雄;男子汉,要坚定,回头是狗熊,上阵父子兵,并肩就能赢!



42岁的刘景仓,来自重庆医科大学附属第一医院,是一名急诊重症医科医学科医生。为抗击新冠肺炎疫情,他随重庆首批对口支援队进驻湖北省对电感市中心医院,并担任重症组队长。在孝感期间,刘景仑带领团队成员,与当地医护人员紧密协作,发挥专业所长,为重症患者保驾护航,全力降低病亡率,提高治愈率。

根据当地救治工作特点,孝感市组建专家团队,形成巡视会诊机

制。目前,巡视会诊成为刘景仑的主要任务。他需要前往不同县市的定点救治医院,为重症患者优化诊疗策略,如遇紧急情况也直接参与一线救治。

为充分发挥重庆后方技术优势, 刘景仑还带领本地医生一起,多次开 展远程会诊。"不仅要救人,还要带技 术。"在他看来,医生在抗"疫"中分享 经验、共同成长也很重要。

新华社记者 胡虎虎 摄

### 追授董李会、陈桂荣、罗桂梅 全国三八红旗手称号

为深人贯彻落实习近平总书记关 于大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型 的重要指示精神,激励亿万妇女为打赢 疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡 献智慧和力量。日前,全国妇联作出决 定,追授在疫情防控一线坚守岗位、日 夜奋战、不幸牺牲的董李会、陈桂荣、罗 桂梅三位同志全国三八红旗手称号。



董李会

生前任湖北省荆州 市荆州高新技术产业园 区城南高新园卫健办主 任。她扎根基层23年, 始终对党忠诚,默默奉

献。疫情发生后,她任城南高新园管委会疫情防控指挥部办公室副主任,自l月23日起连续25个日夜奋战在疫情防控一线,做好疫情防控各类信息核查、比对、传达等工作,为辖区群众筑起了牢固防线。2月16日,因突发急性心力衰竭倒在办公桌旁,经全力抢救无效,2月17日不幸去世。

#### 陈桂荣

生前任湖北省武穴市花桥镇柏树林

村妇联主席。在村里工作38年,她积极主动、勤勉负责。疫情防控中,她主动请缨,连日奋战,挨家挨户做宣传,为村民测量体温,上门做隔离对象工作。2



月初,她因过度疲劳导致身体出现不适, 经再三劝说,住进武穴市第一人民医院。 当得知村里疫情防控任务艰巨,她又重新 投入战斗。2月14日,她在工作中发病,经 抢救无效,不幸去世。

#### 罗桂梅

生前任湖北省孝感市 大悟县滨河学校党总支委 员、少先队大队辅导员。 她扎根基层教育一线20 多年,是学校的业务骨



干。她先后3次申请参与疫情防控工作,主动下沉社区,积极投入人户排查登记、为辖区居民测量体温、开展疫情防控宣传、为群众代购生活物资等疫情防控工作中。天气寒冷时,她抢着在室外替岗,冲锋在前。2月20日,在疫情防控一线连续战斗7天后,她因过度劳累突发脑溢血,经抢救无效,不幸去世。